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Profondamente segnata da un dualismo incessante, l’opera di Alessandro Verri rispecchia con formidabile icasticità l’affascinante incertezza che caratterizza ogni fin de siècle, allorché un’era prossima all’estinzione guerreggia senza soste contro la rivale nascente.
Nella contesa fra due epoche c’è sempre un periodo di convivenza, necessario all’una per vivere, all’altra per morire. Si tratta di una fase in cui l’intenso contatto favorisce il reciproco contagio tra le due forze, generando forme ibridate, atipiche.
Alessandro Verri vive in un momento storico di confine, a cavallo tra Sette e Ottocento, e un esame complessivo della sua carriera rivela una costante tensione riguardante vari aspetti della sua vita: i viaggi (dalla fervida Parigi alla pacata Londra), le città in cui risiede (prima la Milano dei Pugni e del «Caffè», poi la Roma dei papi e degli archeologi), le scelte politico-ideologiche (all’inizio progressiste e successivamente conservatrici) e letterarie (la fusione del milieu neoclassico e di quello preromantico); in sostanza, l’intera esistenza di Verri si sviluppa entro gli estremi di due più universali coordinate: continuità e innovazione.
Questa “lettura guidata” dà voce a testi e documenti accantonati e di difficile fruizione, con la curiosità e la discrezione dell’appassionato che entra, appunto, nella bottega di un “antiquario”.
(dalla quarta di copertina)
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